

耶利米書(三)聖殿的講章

耶利米本有祭司的身分，但他似乎不曾在聖殿中事奉，他的祖先已被剝奪在聖殿事奉的權利。他有幾次在聖殿宣講神的話，有在約雅敬登基時〔26章〕，也有在西底家在位第4年〔28章〕，而第7-10章，一般被稱為「聖殿的講章」，並沒有註明何時寫的，其內容牽涉「聖殿」和「律法」，可能是約西亞在位第18年重修聖殿和發現律法書時，耶利米宣告神的話。當中有很重的警告和責備，如女先知戶勒大所說的(王下 22:15-17)，目的是要使以色列人自卑、悔改，好使他們得救。

一. 休要倚靠聖殿〔耶利米書 7:1-8:3〕

以色列人以為只要他們有聖殿，神必要保守他們，但聖殿落成時，神就明確指出若以色列人不遵守神的律例誡命，去事奉別神，神必使以色列人從這地被剪除，神也必將這殿捨棄不顧(王上 9:6-9)，必要棄掉耶路撒冷和聖殿(王下 22:3-23:27)。

1. **平安的保證**〔耶 7:1-7〕：以色列人要得享平安福樂，不是藉外在的祭祀儀文，也不是靠著聖殿，而是切實遵行神的律法試命。他們卻相信虛謊的話，以為輝煌的聖殿就是平安的保證。卻不知神喜愛憐恤，不喜愛祭祀(太 12:6)。
2. **示羅的教訓**〔耶 7:8-15〕：以色列人表面敬拜神，守宗教儀式，實際卻行各樣污穢邪惡的事。如耶穌責備法利賽人，外面乾淨，裡面卻裝滿污穢(太 23章)。
 - a. 以色列人表面敬拜神，暗地裡卻行各樣壞事，使神的名被褻瀆，這聖殿就成了賊窩。耶穌時代的聖殿表面輝煌，實質卻是賊窩(太 21:12-13)。
 - b. 以色列進到迦南地之後，在示羅設立會幕(書 18:1)，直到以利作士師時被毀(撒下 4:1-11)，示羅的帳幕從此被神棄絕(詩 78:60)，不復存在。
 - c. 約西亞王 18 年〔622 B.C.〕重修聖殿，36 年後〔586 B.C.〕，聖殿被毀。耶穌時代的聖殿何等輝煌(可 13:1-2)，40 年後，聖殿被羅馬摧毀。
3. **不為百姓祈求**〔耶 7:16-20〕：神不要耶利米為百姓呼求，因神已定意要審判，如神厭棄掃羅作王(撒下 16:1)。有致於死的罪，就不當為他祈求(約一 5:16)，神的子民若褻瀆聖靈，輕慢屬神的事，就不能得著赦免(可 3:28-30; 來 10:29)。
4. **聽命勝於獻祭**〔耶 7:21-28〕：以色列人行了許多祭祀禮儀，卻不是神吩咐的。神不要虛浮的供物和禮物，而是要他們聽從(撒下 15:22)，他們卻不肯聽從。
 - a. 約的關係：神與以色列人立約，賜他們律法，叫他們遵行神的話，關係就建立了：神成為以色列人的神，以色列人成為神的子民(出 19:4-8)。
 - b. 以色列人自出埃及以來，就是頑梗背逆，時常心裡剛硬，不肯聽神的話。聖徒蒙召，就要脫去舊人，不要剛硬著心，聽不見神說話(來 3:7)。
5. **猶大成為荒場**〔耶 7:29-34〕：因百姓的惡行，使耶路撒冷被毀，死傷無數。
 - a. 神的子民行可憎的事，在神的殿中拜偶像，並使兒女經火。過去神為此而將迦南人滅絕，而今，神也要將猶大人趕出，正如北國亡於亞述。
 - b. 陀斐特和欣嫩子谷，原是祭拜偶像的地方，而今卻因敵人的攻擊，變成大屠殺之地，因此會被改名叫「屠殺谷」，使這地滿了骸骨(結 37:2)。

6. **骸骨無處收殮**〔耶 8:1-3〕：以色列民犯罪的後果極其悲慘，上自君王，下至平民，他們的骸骨從墳墓裡取出，使地污穢(王下 23:16, 20)。死的骸骨不能安息，活著的人「寧可揀死不揀生」，死了比活著好，早死比晚死好(哀 4:9)。

二. 譴責虛空信仰〔耶利米書 8:4-22〕

約西亞致力宗教改革之後，又執政 13 年，這期間，他使百姓遵守與神所立的約，並順服律法(王下 23:3; 代下 34:32)。但之前瑪拿西所帶來將近 60 年的偶像崇拜深植以色列人的心，他們心地剛硬，行事虛假，以致神的審判臨到，無可轉寰。

1. **頑梗的百姓**〔耶 8:4-7〕：神給以色列民律法誡命，吩咐他們信靠遵行，結果他們不斷地偏行己路，持續地違背神的律法誡命，終致使他們走向毀滅。
 - a. 不肯悔改惡行：跌倒的事是免不了，只要悔改，就得赦免。但以色列人卻任著剛硬不肯悔改的心(羅 2:5)，明知做錯，卻不肯回頭，一意孤行。
 - b. 不知神的法則：神創造天地萬物，定下法則，萬物都照著神的法則行事。侯鳥知道來去的定期，神的百姓卻如馬直闖戰場，盲目直奔，不知進退。
2. **虛謊的領袖**〔耶 8:8-12〕：以色列的宗教領袖行事虛謊，蒙蔽百姓。當律法書一出現，就顯出虛假來(王下 22:8-13)。當真理顯現，就顯出謬妄(約一 4:6)。
 - a. 敗壞的智慧：以色列民因遵行神的律法顯出智慧(申 4:6)，而今卻有智慧行惡，沒有知識行善(耶 4:22)。撒但受造也是智慧充足，卻因驕傲敗壞智慧(結 28:17)，成了屬地、屬情慾、屬鬼魔的智慧，不是真智慧(雅 3:15)。
 - b. 從人的吩咐：文士、智慧人、先知、祭司教導百姓，卻使他們走錯路。耶穌指出法利賽人的錯謬，他們把人帶到坑裡去(太 15:1-6, 14)。
 - c. 虛假的平安：先知隨從自己的心意，本著己心發預言，卻不是神對他們說的(結 13:1-7)。他們自欺欺人，輕忽百姓的損傷，終究要跌倒、滅亡。
3. **神降的災禍**〔耶 8:13-17〕：神原是要在領他們去的那地賜福給他們，而今因他們背逆，神使仇敵上來攻擊，吞滅其中的居民，使地成為荒蕪淒涼。
 - a. 靜默不言：進堅固城原是要吹角聚集，高聲呼叫(耶 4:5)，而今卻要靜坐不動，坐以待斃(王下 7:3)。神不與他們同在，他們無力面對敵人的攻擊。
 - b. 喝苦膽水：以色列人出埃及，神使瑪拉的苦水變甜，並賜律法試驗他們。而今他們因著犯罪，神就把加與埃及人的病加在他們身上(出 15:22-27)。
 - c. 毒蛇咬人：以色列人在曠野犯罪，神就使火蛇去咬他們，又使摩西造了銅蛇醫治他們(民 21:6-9)。而今他們沒有銅蛇可望，他們的傷得不著醫治。
4. **先知的傷痛**〔耶 8:18-22〕：耶利米預先看到以色列百姓被擄的情景，他的心極其傷痛。他又聽到百姓的哀聲從極遠而來，其損傷無法醫治，更覺痛心。
 - a. 傷痛的緣由是因百姓犯罪，因雕刻的偶像和外邦虛無的神惹神發怒。
 - b. 以色列人心仍剛硬，彷彿收成的季節過去了，卻坐失悔改得救的機會。
 - c. 先知同感百姓的損傷，就如主與祂的百姓同受苦難(賽 63:9; 西 1:24)。
 - d. 基列是產乳香的地方，那裡有乳香和醫生，傷者卻不肯前來就醫和裹傷。神已經預備了救恩和醫治，只是人不肯回轉到祂面前，就得不著醫治。

三. 哀嘆神的刑罰〔耶利米書 9:1-25〕

耶利米被稱為流淚的先知，神讓他的感情豐富，藉著他來表達神的憐憫的心腸。他像詩人一樣，晝夜以眼淚當飲食(詩 42:3)，但他流淚哀傷不是為自己，而是為神的百姓犯罪要受審判，也為神所揀選立祂名的居所將要毀滅而傷痛哭泣。

1. **詭詐的百姓**〔耶 9:1-9〕：耶利米淚湧如泉，是為百姓中被殺的人晝夜哀哭。這些百姓雖是邪惡的百姓，他卻看他們為骨肉至親，為他們傷痛(羅 9:2)。
 - a. 神呼召以色列人要作祭司的國度和聖潔的國民(出 19:6)，他們卻不斷地犯罪行惡。聖徒蒙召面對善惡的掙扎，惟有靠主得勝(羅 7:24-25)。
 - b. 神的百姓同是雅各的子孫，本該愛人如己(利 19:17-18)，但因虛謊和詭詐的事，使人彼此失去信任。惟有連於元首基督，才能使弟兄彼此和睦。
 - c. 過去神熬煉他們(耶 6:28-30)，而今仍要熬煉。神是聖潔，在祂毫無虛謊，因此祂要追討祂百姓的罪，懲治他們的惡行，煉淨他們成為聖潔。
2. **荒涼的居所**〔耶 9:10-16〕：耶利米為山嶺和曠野而哭泣，為審判要臨到猶大和耶路撒冷而哀號，過去神眼目時常看顧的地，不久就要成為荒廢淒涼。
 - a. 應許之地荒涼：神帶領以色列人進去得為業之地是有山有谷，雨水滋潤之地(申 11:11)，而今這地將成為荒場，無人居住。耶穌也曾為耶路撒冷哀哭，仇敵要掃滅裡頭的人，因他們不知道蒙眷顧的時候(路 19:41-44)。
 - b. 隨從頑梗的心：以色列人離棄神，違背律法，雖知這樣行必遭咒詛，但他們心裡仍是自誇，雖是連累別人，卻還自以為平安(申 29:10)。
 - c. 背逆神的結果：以色列人離棄與神所立的約，去事奉別神，神就將一切咒詛都降在這地，並使他們從本地拔出來，扔在別的地方(申 29:25-27)。
3. **遍地哀哭聲**〔耶 9:17-22〕：審判就要臨到猶大和耶路撒冷，和神的居所錫安，荒涼的事已定，如今所能做的就是舉哀，為自己和自己的兒女哭泣(路 23:28)。
 - a. 善唱哀歌的婦女是職業的哭喪者，常在悲傷的場合受僱舉哀，營造哀傷氣氛。為著錫安的敗落，神的子民被迫放棄家園，要被擄到外邦而哀哭。
 - b. 以色列的婦女要教導孩子舉哀，教導鄰舍唱哀歌，為死者哀哭。因這地到處都有死亡，如啟示錄騎灰馬的，名字叫作「死」，所到之處，都帶來死亡(啟 6:8)。人的屍首像收割的禾稼散落各處，無人收取，情狀悲慘。
4. **指著神誇口**〔耶 9:23-24〕：在聖潔的神，審判全地的主面前，沒有能誇口的。
 - a. 人不要誇口：智慧人的智慧不能認識神(林前 1:21)，強壯的也必全然跌倒(賽 40:30；太 26:33-35)；財主的財物，一點也不能贖他弟兄(詩 49:6-9)。
 - b. 指著主誇口：保羅只誇自己的軟弱，和神開恩給他的啟示(林後 12:4-6)。當屬靈的智慧和悟性被神開啟，才能認識神的屬性和作為，並為此讚嘆。
5. **心未受割禮**〔耶 9:25-26〕：割禮是中東地區民族的習俗，埃及、猶大、以東、亞們、摩押等，都有形式上的割禮。但神看的不是外在，而是內心的割禮。
 - a. 曠野游牧民族剃周圍頭髮(耶 25:23；49:32)，以色列民不可如此(利 19:27)。
 - b. 割禮是神與亞伯拉罕和他後裔立約的憑據(創 17:9-14)，屬靈上是指棄絕肉體私慾(西 2:11)。神看人心靈，靠主誇口，不靠肉體(羅 2:28-29；腓 3:3)。

四. 呼籲回歸真神〔耶利米書 10:1-25〕

耶利米呼籲以色列人回轉歸向真神，轉離他們敬拜偶像的惡行。雖然審判的事是免不了的，但要認識神的全能和公義良善，向祂呼求憐憫，神必然向他們施恩。

1. **棄絕外邦偶像**〔耶 10:1-5〕：偶像是從列國傳來的，是無益的，都要歸於無有。
 - a. 偶像的起源：外邦人不明白自然現象是神創造時所定的法則，就把天象變化和週期循環，製造偶像崇拜，自以為聰明，反成了愚拙(羅 1:19-22)。
 - b. 偶像的本質：是匠人用手工造成的，用金銀妝飾，但卻是死的，有口卻不能言，不能出聲。造它的要和它一樣，凡靠它的也要如此(詩 115:2-8)。
 - c. 偶像的功能：偶像本身沒有能力，不能動，必須有人抬著，或用釘固定。它不能降禍，也無力降福，但因以色列人拜偶像，而惹動神的怒氣。
2. **頌讚神本為大**〔耶 10:6-16〕：神子民被蒙蔽，離棄當敬畏尊崇的神，去事奉虛空無益的偶像。耶利米斥責以色列人的無知，呼籲他們回歸敬拜真神。
 - a. 神的偉大：神是獨一的神，沒有能與神相比。祂統管萬有，所有權柄都從祂而來(羅 13:1)。祂在人的國中掌權，要將國賜與誰就賜與誰(但 4:32)。
 - b. 神的本質：耶和華是真神和活神，惟有祂是絕對永存的。一切有形質的都要過去，地上邦國都要被震動，惟有祂的國是永存的(來 12:26-27)。
 - c. 神的作為：以色列民最早得著啟示，認識神是創造天地萬有的主，祂用能力、智慧、聰明作創造的工，此外再無別神。離了神，就必陷於虛空。
3. **神的懲治管教**〔耶 10:17-22〕：以色列人因為拜虛無的偶像而被神懲治，神要他們做好被擄的預備，就如神帶領他們出埃及時要他們預備。他們像被機弦甩出去，像羊群失了牧人而分散，他們滿滿地到進迦南美地，卻空空地出去。
4. **向神呼求憐憫**〔耶 10:23-25〕：耶利米發出祭司的禱告，為以色列民向神認罪，求神憐憫，不是為自己的義，而是按著神的義，祂的判斷都是對的(詩 51:4)。
 - a. 人的道路：承認人性中的敗壞，都如羊走迷，各人偏行己路(賽 53:6)，期盼能被靈魂的大牧人引領(彼前 2:25)，走當行的義路(詩 37:23-24)。
 - b. 呼求寬宥：不再和神爭辯為何苦難臨到(哈 2:12-17)，而是求神在發怒時，以憐憫為念(哈 3:2)。基督在十字架上，也向父神流淚哀哭(來 5:7)。
 - c. 求主伸冤：耶利米呼求那按公義審判人的主(彼前 2:23)，求主為民伸冤，求那攻擊神的子民的列國，將來也要受到神的懲治(耶 50:17-20)。

結論

「聖殿的講章」是耶利米早期的信息，正值約西亞的宗教改革時期〔622 B.C.〕，他的信息雖然沉重，但並沒有遭受逼迫和敵擋。雖然約西亞重修聖殿，引導百姓與神立約，遵行神的一切誡命。但神所看重的是內心憂傷痛悔，外在的宗教儀文並不能讓人心真正回轉歸向神。果然，約西亞王死後〔609 B.C.〕，繼任者就帶領百姓遠離神，以致神的審判依次臨到，有三次〔605、598、586 B.C.〕的被擄，直到耶路撒冷和聖殿完全被毀。印證了神藉著眾先知所傳講的信息：因以色列民一再犯罪，違背神的律法誡命，神必降下審判，將祂所立名的聖殿棄之不顧。